

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad ca. litarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesleljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

## Gazdasági evolúció.

Válasz Ereky Károly: „Fejérmegye gazdasági evolúciójáról” című cikkére.

Írta: ifj. dr. Zichy János gróf.

Ereky Károly úr a Fejérmegyei Naplóban május 6-odikáról cikket közöl, melyben „Fejérmegye gazdasági evolúciójáról” értekezik.

Valóban itt az ideje annak, hogy a meddő politizálás közben gazdáink és földbirtokosaink már egyszer saját érdekeikre is gondoljanak, de ne csak gondoljanak, hanem lépjenek már végre a cselekvés mezejére is.

Az evolúció maga ugyan egy természetes folyamat, de gazdasági evolúciót az arra rendelt erők kifejtése és kifejlesztése nélkül elképzelni is lehetetlen.

A mezőgazdaságban a föld minősége és a gazda intelligenciája játszik együttesen a fő szerepet. A kettő fokozásában és megfelelő kihasználásában jut kifejezésre és ér el egy bizonyos fejlődési fokozatot azonos gazdasági evolúció, melyről Ereky úr cikkez.

Fejérmegyének egyik legnagyobb baja az, hogy magában sok gazdasági intelligenciát egyesít ugyan, de kevésoly gazdát, a ki merni és akarni tudna. Mit ér a tudás, a szorgalom, hogy ha az nem tör előre, nem fejleszt.

A tudás és szorgalom így esetben talán

még káros is, mert kizsákmányol és így erőt fogyaszt anélkül, hogy azt pótolná.

Fejérmegye gazdasági élete nem bír az extensivitásból az intenzivitásba átvergődni, dacára annak, hogy az átmenethez megvannak összes előfeltételei.

A föld minősége és a gazdasági intelligencia feltétlenül elég atrakcióval bírnak arra nézve, hogy esetleg még a külföldi tőkét is ide csalják, hol megtalálja a legproduktívabb elhelyezési módot.

Megyénkben, fájdalom, legtöbbször egy ellenvetéssel találkozunk minden kezdeményző lépésnél — ezen lakonikus felkiáltásban, hogy: „nem lehet!”

Nem lehet cukorrépat termelni, mert nem lehet megfelelő munkát kapni, nem érdemes keményítő gyárak létesítésén fáradozni, mert nem lehet megfelelő quatumban, megfelelő keményítő tartalmu burgonyát termelni. Nem lehet komlót termelni, mert nincsen munkás, a ki a termelést értené stb. Ez a nemlehet bizony egy nagy gyengeségnek és egy félelmetes gazdasági anémiának egyik tünetje.

Pedig mindent lehet, csak akarni kell. A magyar nép ezrei vándorolnak ki Amerikába évenként, mert nincs munkájuk. Ha Fejérmegyében intenzíven gondolkodunk, a kivándorlók nem Amerikába, hanem hozzánk fognak beállni munkába.

Valamint a vérszegény ember nem cselekszik, mert nem tudja magát rászánni

a legprimitívabb elhatározásra, ép úgy a fejérmegyei gazda is csak szánt, vet és arat, úgy mint ősei tették, de apathiája következtében nem bírja magát rászánni arra, hogy megteremtse munkával, kitarással energiával azokat az előfeltételeket, melyek gazdasági erőt és ezzel egyetemben gazdagságát is fokozzák.

Ereky Károly úr határozottan értelesen és szakszerűen hívja fel Fejérmegye gazdaközönségét arra, hogy cselekedjék és egyuttal megmutatja útját és eszközeit a cselekvésnek, ami nem más, mint a gazdasági erők és érdekek szövetkezése által lasankint megteremteni oly mezőgazdasági iparágakat, melyeknek segítségével nyersterményünk egy részét a megye területén feldolgozva, mindenek előtt takarításokat eszközölhetnénk fuvardíjakban, másrészt pedig esetleg részesedhetnénk a vállalkozói nyereségben is, eltekintve azon legfontosabb momentumtól, hogy a gazdasági termékeinket ily körülmények közt lehető legnagyobb áron értékesíthetnők.

A legalkalmasabb mezőgazdasági iparág volna első sorba a cukorgyártás, mely a lehető legkedvezőbb feltételek mellett virágozhatna megyénk területén.

Fejérmegye termő területe 389 802 hektár, ebből csak szántóföld 253.694 hektár, melynek megnagyobb része alkalmas a cukorrépa termelésre.

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

### A héthársi udvarház lakói.

(Folytatás.)

Hazaérkeztek. Örsze és Panna égtek a kíváncsiságtól, hogy kosaraik tartalmával megismerkedhessenek. Izgatottságtól remegő kezekkel bontogatták azokat, de a kosarak igen erősen voltak lezárva. Minél jobban igyekeztek, kezük annál inkább remegett s csak természetesen volt, hogy a kosár födele nem pattant föl.

Gizike mosolyogva nézte igyekvésüket. Az ő kosárkája az első érintésre megnyílt. Gizi bele tekintett és meglepődten bölintott fejcskájával. Nyugodtan nézhette nővérei izgatottságát.

Végre megszánta őket, segítségükre sietett. Az ő nyugodt, fölindulástól ment kezének hamar sikerült a dolog.

Először az Örsze kosarát nyitotta föl. A kosár négy rekeszre volt osztva. Az első rekeszben remek ékszerék, a másodikban aranypénzek voltak elhelyezve. A harmadik rekeszben arannyal és ezüsttel átszőtt különböző színű selyem, meg bársony, a negyedikben finom vászonrongyoskák voltak.

Örsze álmélkodva nézte a kosár tartalmát; zeme villogott az örömtől, mikor az ékszerékre,

az aranyakra tévedt, a rongyoskákra kezletben alig vetett ügyet.

— Vajjon mi hasznát vehetem ezeknek a rongyoskáknak? — kérde végre hosszabb szünet után, mintegy önmagához szólva.

— Vedd őket ki a kosárból, akkor talán kapsz választ kérdésre — mondá Panna meg Gizi.

Belenyult a kosárba s kivette az első rongyoskát. Es ime a kis szövetsdarab bontakozni kezdett, nőtön-nőt, gazdag hullámokban onlott lefelé és végre fölséges ruhává alakult át.

Mindhárman meglepetten nézték a csodás öltönyt. Jó darabig szólni sem bírtak az álmélkodástól. Végre magukhoz tértek s apróra meg szemléltették a pompás ruhát. Örszi úszott a boldogságban. Nagy gondal elhelyezte a ruhát az ágyon s ismét kosarához sietett. A csodás dolog ismétlődött és ismétlődött annyiszor, a hány-szor a leány egy-egy rongyoskát kiemelt kosarából. Rövid idő múlva nem volt hely a szobában, hol valami remek öltöny ne hevert volna. Az egyszerű élethez szokott, szegényes kis szoba tisztaságtól ragyogó falai álmélkodva nézhettek e káprázatos fényre és pompára.

Most aztán a Panna kosarát bontotta föl Gizus. Ez a kosár egy nagyobb és két kisebb rekeszre volt osztva. A nagy rekeszben könyvek voltak elhelyezve, az egyik kis rekeszben kis szövetrongyoskák, a másikban aranypénz volt. A kis szövetrongyoskák közül egyszerű, de igen szép, igen izléeses ruhák voltak. Az arany, bár-

menyit vettek ki belőle, soha sem fogott ki. A könyvekben pedig le volt téve a világ összes tudománya és bölcsesége.

Panna kezébe vette az egyik könyvet, a mely a csillagokról szólt. Olvasott belőle néhány lapot s ime föltűnt szeméi előtt a csillagos égbolt minden rejtélye. A nyitott ablakhoz lépett s nevé szőlített minden egyes csillagot, elmondta, hogy mily nagyok azok, mily erős a fényük, mennyi idő kell, míg a szemlélő szeméig ér a fény, mi a rendeltetésük a világűrben s mily viszonyban állanak egymással.

Meghatottan, csodálkozva hallgatták őt. Igazán nagyon okos és nagyon bölcs lesz Panna, ha ezt a sok tudományt, mely e könyvekben van letéve, oly könnyedén, oly játszva fogja megtanulhatni — mondá Örsze.

Gizi jóváhagyólag biccentett fejcskájával. Önmagában pedig azt gondolta, hogy bizony a meglepődés és a boldogság mégis csak többet ér a fénynél, gazdagságnál, tudománynál.

Örszi meg Panna újra meg újra apróra megnézegettek mindent s aztán tervek szőttek, hogy és mint fognak élni jövőjökben.

— Én itt maradok s tanulom a sok könyvet — mondá Panna — és ha már a világ összes tudománya a fejemben lesz, ha nagy bölcseségemnek híre támad és nevemet szárnyára veszi a hír, utrakelek, bejárom a világot, hogy műveljem tudományomat s hogy minél több embernek lehessen hasznára bölcs tanácsaimmal.

— Jó lesz, jó — szólalt meg Örszi — ti

Mai lapunk 4 oldal.

Viszont a kisebb rész, mely a Sárvíz csatorna, a Velencei tó és a Duna közelében terül el és a megye homokos területei kiválóan alkalmasak megfelelő keményítő tartalmu burgonya termelésre, úgy, hogy cukor és keményítő gyárak létesítéséhez csakis a tökéletesített: azért, mert a többi előfeltételek mind megvannak

A fejérmegyei cukorrépa jól polarizál. Nagyon gyakran eléri a 18% cukortartalmat és magyar holdankint megterem a föld 100 mm. répát, a leggyengébb föld pedig magyar holdon átlag 60—70 mm. burgonyát teremnek; az egész vármegyét éjszakra délre két csatorna szeli át, mely nemcsak a gyártáshoz szükséges víz termelésére, hanem esetleg talpakon való szállításra is alkalmas.

Félre tehat a kicsinyes lokális érdekekkel, egyesüljön már végre egyszer a megye gazdasági szakértelme, munkádeve és energiája. Meggyőződésem az, hogy ha a nagy birtokosok kézbe veszik a iniciatívát s ha a tökéletes, mely ma alig gyümölcsöző vállalatokban forog, tudományt vesz arról, hogy meggyenk komolyan át akar lépni az intenzív gazdálkodás szférájába — magától felkínálja magát azon egyszerre oknál fogva, mert a tökéletes természetrajzában fekszik azon körülmény, hogy ott helyezkedik el, a hol legtöbb gyümölcsöket teremhet. Hadd teremje Fejérmegye számára is e gyümölcsöket. E célra egyesüljünk és dolgozzunk, mert nem a meddő vegefálás, hanem a szakszerű munka száza az, melyben élünk.

## ÚJDONSÁGOK.

**Egyházmegyei hír.** Dr. Városy Gyula megyéspüspök Ferschieh János ercsi káplánt Érdre és Pásztor József érdi káplánt Ercsibe kölcsönösen áthelyezte.

**Uj doktor.** Romai levelezőnk küldi hozzánk az örömhirt, hogy Vass Józsefet, a székesfehérvári egyházmegye kiváló fiatal áldozópapját

csak maradjatok itt. A bölcsességhez is, a szerénységhez is nagyon jól illik ez a kis kalyiba. De mit tévő lennék én itt az én sok kincsemmel, fényes ruháimmal. Én elmegyek, el a nagyvilágba s ott teheszem meg, a hol mozgalmassabb a világ, több az ember. Addig fogok jární városról-városra, a míg oly helyre nem talállok, a mely legjobban megfelel az én igényeimnek. Időről-időre majd hirt küldök magamról, vagy eljövök magam is, hogy lássam, mennyire ment Panna a bölcseséggel és Gizi a maga... Ni, hiszen meg is feledkeztünk a Gizike kosaráról. Mutasd már meg kicsike, hát te mit kaptál voltaképen?

Gizi előhozta kis kosárkáját és fölemelte annak födelét.

A két nagyobbik leány kíváncsi tekintete egy pillanat alatt kifürkészte annak tiltát s azután mind a kettő jóízű hűsszág névetésben tört ki.

— No te ugyan megjártad örökös szerénységgeddel, kicsike — mondák folytonos nevetés között. — De hát igaz is: szemcsnek a világ, vannak az alanizsna.

Gizike kosárkájában egy kis vászonköteg, egy tű, egy szál cérna, egy olló, és egy ezüst-pérez volt. Ez képezte egész tartalmát.

Gizi csöppet sem bántotta nővére kacagása, mosolyogva válaszolta évődéseikre:

— En nagyon meg vagyok elégedve a jó Szuzánja ajándékával. Érzem, hogy annak valamikor nagy hasznát fogom venni.

— Igazad lehet — mondá Panna. — Anyyi bizonyos, hogy kosárkád fölráta be fog teljesedni. A míg gazdag nővéreid élnek, nem fogsz szük-

a mult héten a theologia doktorává avatták Dr. Vass József neve nem ismeretlen lapunk olvasói előtt. Egy sereg bájónál bájosabb íráccal s egyébb cikkek közöltünk már az ő tollából, a melyek mindig kellemes meglepetéssel szolgáltak olvasóinknak. Az ifju tudós, a ki hat év óta van távol hazájától a Collegium Germanico-Hungaricum növendéke volt, három évvel ezelőtt lett a filozofia doktora, most pedig a theologia tudorává avattott. Egyike volt az intézet legjelesebb növendékeinek, a ki a romai, illetőleg a világ minden részéből összesereglett theológusok közt is nagy feltűnést kellett. Most, tanulmányai végeztével, bucsut mond az örök városnak s a legközelebbi napokban visszatér Magyarországra, hogy a székesfehérvári egyházmegye papságával munkálkodjék az Ur szőlőjében. Mi ösintze szívvel örvendünk sikerein, színtyú visszatérésén is s örömmel várjuk, hogy lapunknak ezután az eddigieknél is fokozottabban mértékben lesz munkatársa, a mi olvasóinkra nézve is kellemes leend.

**Meghívó.** A móri kath. kör új helyiségének ünnepi megnyitása június 12-én tartatik meg a következők sorrendben: D. e. fél 9 órakor gyülekezés a szt. Imre tereben. D. e. 9 órakor felvonulás az alsó templomba. Fél 10 órakor ünnepi szt. beszéd, utána ünnepi nagy-mise. Szt. mise után felvonulás a Szt. Imre tereben és az új helyiség beszentelése. A megnyitást este 8 órakor követi nagyszabásu hangverseny és erre a belépti díj: I. hely 2 korona. II. hely 1 korona 60 fillér. Női karzat 1 korona 60 fillér. Állóhely 1 korona. Műsor:

1. **Esti ima.** Kreuzteről. Előadja a vegyes kar.
2. **Vonós négyes.** Haydn-tól. Előadják: Tomm B., Schrédl F., Kneifel I., dr. Kneifel F.
3. **Rákoczy zászója.** Melodráma. Szaválja: Paulovits B., zongorán kíséri: Wiesner Vilma k. a. hegedűn: dr. dr. Kneifel F., gordonkán: Rákocsy Th.
4. **Zigeunerweisen.** Hegedű solo. Előadja: Tomm B., zongorán kíséri: dr. Kneifel F.
5. **Nyitány.** Kéltört. Négyközre előadják: Wenzel Vilma és Margit k. a.
6. **Ima a hazáért.** Nyolcas. Előadja a vegyes kar.
7. **I. sz. Mazurka.** Előadja hegedűn: Tomm B., zongorán kíséri: dr. Kneifel F.
8. **Dalár induló.** Előadja a férfi kar.

**A győri tanítónőképző növendékei Székesfehérvárról.** A győri tanítónőképző növendékeit a Balaton körüli tanulmányutukról hazatérőben megtekintették városunkat is. A növendékek ötvenketten, szombat este 6 órakor a Sifok felől jövő személyvonattal érkeztek Székesfehérvárra Karsay Jolán igazgató és tanárai vezetése mellett. A déli vasút helybeli állomásán a rendezőbizottság élén K. Horváth István betvárosi plebá-

nus, iskolaszéki elnök, Reé István rendőrfőkapitány, mint a városi hatóság kiküldötte és Matskassy Rózsa polg. leányiskolai igazgató fogadták az érkezőket, akik a város vendégei voltak. Kocsikra ülve a papnőveltemi templomhoz mentek, ahol megtekintették a Maulpertsch-féle freskót. Innen gyalog a Szent-István székesegyházba mentek, ahol Lakatos Frigyes karkáplán kalauzolta őket, megmutogatva a székesegyház himzéseit és Szent-István koponyájának ereklyéjét. Innen a ciszterciák templomába mentek a növendékek, majd pedig ismét kocsira ülve a szőlőhegyre hajtottak, ahol Károly János c. püspök, nagyprépost vendégei voltak. A szőlőhegyről hazatérőben megnézték a költőkirálynak, Vörösmarty Mihálynak szobrát. Este 8 órakor a vasuti állomás peronján vacsoráztak és a fél 10 órai vonattal visszautaztak Győrbe.

**A Tóvárosi Kör** csütörtökön d. u. traja kertmegnyitási ünnepélyt, a melyet társasvacsorával köt össze. A mulatság rendkívül kedvesnek és vonzóan érkezik s egyik fővonzó erejét a hölgyek tekeversenye képezi, a kiket a rendezőség értékes nyereménytárgyakkal tünteti ki. Az ünnepély d. u. 5 órakor kezdődik, a vacsora 8-kor lesz. Csanyi Pista természetesen nem fog kimaradni a keretből. Bevezetett nem kortárogok is szívesen látatnak.

**Hangverseny Kálozon.** Nagyérdékű és minden tekintetben fényesen sikerült ünnepet rendezett a kálozi önkéntes tűzoltó egylet tisztikara. Vasárnap reggel már összegyűltek a környék értelmisége, valamint a Bpestről és Székesfehérvárról odarándult nagyszámu vendégek. A nagyközség piacán álló tűzoltószertár tágas csarnokát pompásan díszítették az alkalomra. Mellette sátrakat rögöntözték. A hangverseny esti 6 órakor kezdődött. Elsőnk a Balthary József segéd-jegyző lépett az emelvényre és elszavaltá Jókai Mórnak „A munkácsi rab” című, hazafias banátot áthatott monológját, zajos tapsoktól aratva. Utána *Mayné Münster* Kamélia urnó (Budapestről) zongora kísérettel mellett énekelte Rossini „Szevillai borbély” operájából a nagy áriát. Az énekművész nőgyönyörű trillái, stakkatói, az egész előadási bravúrja valósággal elragadták a közönséget, mely szünni nem akart tapsokkal, éljenzésekkel, újrázással tüntette ki a ritka szép megjelenésű urhölgyet. Erre May-né még két magyar dalt énekelte ráadásul, mely után ismét felzudt a tetszés zaja. A következő szám *Prém* Józsefnek az ismert jeles írónak felolvasása volt. Bemutatta az „Erdőmesterne” című elbeszélését, mely az anyaszeretet megindító, szép története s melylyel rendkívüli hatást ért el a felolvasó. *Prém*, ki szintén Budapestről jött az ünnepélyre egy második novelláját is bemutatta „Az átlukasztott csákok” címmel. Ebből Mária Terézia idejében élt Pálffy János és Frigyes württembergi herceg híres halálös párbajának történetét írta meg a kitűnő író és a magyar és német korandó kérdésének történelmi megvilágosításával lelkes hatást ért el. Zajosan és hosszan tapsolták *Prém* Józsefet. Majd *Lehotsky* Mariska és *Viktuska* a nagylángi dr. *Lehotsky* Imre urod. orvos bájos leányai adtak elő zongorán Beethoven „Hatodik symphoniájá”-ból két megragadó részt. Az ifju hölgyek játéka művészi finomságával elragadta a hallgatót, mely újra meg újra tapsokban tört ki, s a közreműködőket pompás virágokréttákkal honorálták. Utolsónak ifj. *Szebeny* Antal (Bpestről) következett, a ki mint tárogató-művész már több hangversenyben meghódította a közönséget, mely érzéssel előadott kurucdalival. Most is ebből a sorozatból mutatott be néhányat s lelkesedésre ragadott mindenkit a hazafias-busongás ez örök szép nótáival. A hangverseny után tánc következett, mely reggelig együtt tartotta a nagyszámu erdeklődő közönséget. Az összcsergelt földmives népet szintén odabocsájtották az ünnepélyhez, mely kitűnően sikerült. Ez a siker első sorban Radnich Imre a nagyközség általánosan tisztelt és szeretett plebánosának érdeme, ki Szabó István jegyző, Jeges Antal „gyógyszerész” tűzoltó főparancsnok, Oberreth Gyula bérli és Pauer Ferenc állatorvossal buzgólkodott a rendezésben.

**Állásától felfüggesztett végrehajtó.** A székesfehérvári kir. törvényszék fegyelmi bírósága mult héten felfüggesztette állásától Mészöly József móri bírósági végrehajtót. A vizsgálat elcsene tovább folyik.

(Folyt. köv.)



— **Öngyilkos aggastyán.** Hoffmann József 84 éves nyugalmazott urad. kertész, bodajki lakos múlt héten a lakásán forgópisztrólyval hasba lötte magát. A lövés jól talált, mert Hoffmann arcra bukkint és nyomban meghalt. Hogy egyébként a sir szélén álló aggastyánt gyógyíthatatlan betegsége kergette a halálba, bizonyítják az öngyilkos által hátrahagyott, kék ceruzával írt közzéadások: „A nagy kint nem bírom el. Isten velem minden jó emberrel! Amióta a világon vagyok, meg nem csallam senkit. Bodajk 1905. május hó. Hoffmann József.”

— **Értesítés.** A felejtethetetlen, jó nóm elhunytával ért súlyos életkörülményeimet is lényegesen megváltoztatta, minek következtében a Tógl Lajos féle Kossuth-utca szabó cégtől eljöttem s mindeneműt szabó-szakmába való munkára megrendelést saját lakásomon, *Megye-ház-13. sz.* a. (Landermann-ház) elfogadok. Midőn megrendelőimnak további szíves támogatótását kérem, az olcsó, pontos és kifogástalan kiszolgáltatást továbbra is igérem. Tisztelettel *Szir-kovits* András szabó-iparos.

— **Vásárosok figyelmébe.** A marionvásári országos vásár június 12 és 13. helyett, egy napal később június 13 és 14-én fog megtartatni.

— **Gyújtogató gyermek.** Tíringer Ferenc Rác-utca 33. számnál lakos 9 éves Józsa lina tegnap délelőtt felment a ház padlására és az ott álló vaskályhába szalmával tüzet rakott. A gyermeknek nagyon tetszett a kályhából kicsapó láng újabb megrakta a kályhát miközben nem vette észre, hogy a tetőzet fa alkatrészeit tüzet fogtak. A házbellek a tetőzetlen keresztül tödülő füstre lettek figyelmessé és ők eloltatták el a tüzet. A tűzoltóság is kivonult a helyszínére, de nekik már semmi dolgot sem akadt.

— **Halál a vályogvető gödörben.** Virág István 8 éves fiúcska, Virág Mihály Seregélyeshez tartozó Selymes-pusztai lakos a napokban néhány haszonkorú társával fűrődni ment a község határában levő, úgynevezett vályogvető gödörbe. Az első, aki a vízbe ugrott Virág István volt. Mikor összecsapódtak felette a hullámok pajtasai várták, hogy majd csak ismét előbukkanik kis társuk feje. De bír ez nem így történt. Virág István ott maradt az izapos gödör fenekén, megfulladt. Holttestét csak hosszas keresés után találták meg.

— **Halálos mérgezés.** Megirtuk annak idején, hogy Grotz Kálmán rézművesmester segéjje Harangozó Ferenc vitriolt ivott, mert szegénysége miatt nem vehette nőül Tóth Franciska cselédleányt; Harangozót borzalmas belső sérüléseivel, amit a vitriol idézett elő beszállították a Szent-György kórházba. Az öngyilkos egy héttel önkivüli állapotban a legborzasztóbb kínokat szenvedte, míg végre tegnap délután elhunyt.

— **Kifogott hulla.** Kules pusztja közelében Rácalmás község határában a napokban egy 40-45 évesnek látszó férfi hulláját fogták ki a Dunából. A hullán külérőszak nem látható és így kétséget kizárólag öngyilkosság folytán került a Duna hullámai közé. Az illető arca a felismerhetetlenségig fel van puffadva és így kiletelt megállapítani ezideig nem sikerült.

— **Csendélet.** Somogyi János lakásnélküli napszamos csütörtökön délután részeg állapotban, egy hatalmas konyhakéssel kezében, rémitgette a járókelőket, mignem az esetet be nem jelentették a rendőrségen. Kuti Fülöp rendőrfelügyelőségi Somogyi Jánost három napi rendőri elzárására ítélte.

— **Törvényszék.** Simon Anna cselédleány lopással vádolva került a bírak elé, mert Barnai Ignácól, a Magyar Király szálloda tulajdonosától egy ezüst teáskannát és 12 darab ezüstkanalat ellopotott. A bíróság 7 hónapra fogsárra ítélte a tolvaj cselédet. — Hét hónapi börtönrre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte a bíróság Kovács István 23 éves elzüllött cipészsegédet, aki Zolykó Nándor Széchenyi utcai vendéglős padlásáról ruhaneműket lopott. — Gál Gábor 35 éves pusztageleirő illetőségű kertészsegéd mezőlopás miatt került a vádlottak padjára. Lucenbacher Pál méhé-sét feltörve onnan nagyobb mennyiségű mézet lopott. A bíróság Gál Gábornak hatvi fegyházza ítélt, ami ellen azonban az elítélt felebbezést jelentett be.

## Szabályzat

**Székesfehérvár szab. kir. város tulajdonát képező Rózsáskerti köz, kád, gőz és zuhany, egy a malomcsatornabeli közfürdők használatáról.**

1. A Rózsáskerti gőz, kád és zuhany-fürdő június hó 1-től, a mindkét rendbeli közfürdők a nádor-csatorna tisztogatása miatt június hó 24-től szeptember hó 15-ig naponként reggel 5 órától kezdve esti 8 óráig igénybevehetők.
2. Az I. számú közfürdőt mindkét helyen férfiak, II. számút pedig kizárólag nők használhatják. Nyolc éven aluli gyermekek mindig csak felügyelőkkel együtt jelenhetnek meg.
3. A közfürdőt használók minden szemérem- és illedelem-sértéstől óvakodni tartoznak.
4. A rend fenntartására egy e célból alkalmazott egyén ügyel, kinek intelmeit a fürdők figyelembe venni kötelesek.
5. Vétközörsre és ültöközésre közös-, egy elkülönített zárkák szolgálván, utóbbiak külön díjazás alá esnek.
6. A Rózsáskerti uszónaszer a fürdőben oktatásokat ad, melynek díja alku tárgya.
7. Gőzfürdő és zuhany mindnap délután 6 óráig és pénteken egész nap kizárólag a nők rendelkezésére áll.

### Fürdőhasználati díjak:

8. Egyszeri fürdésért, mely egy órahosszan túl egészségi szempontból sem terjedhet, szemelyenkint a rózsáskerti fürdőben 10 fillér, a malomcsatornabeli fürdőben 6 fillér fizetendő.
9. Egy külön zárkaért mindkét helyen egy fürdés után 10 fillér, a rózsáskerti fürdőben egy uszónadrágért 6 fillér, törülközőért 4 fillér és lepedőért 10 fillér, a malomcsatornabelinél egy uszónadrágért 4 fillér, lepedőért 8 fillér díj jár.
10. Gőzfürdőjegy 70 fillér, 10 darab bérletjegy 5 korona.
11. Kádfürdőjegy 60 fillér, 10 darab bérletjegy 5 korona.
12. Porcellánkád fürdőjegy 1 korona, 10 darab bérletjegy 8 korona.
13. Zuhanyfürdőjegy 50 fillér, 10 darab bérletjegy 4 korona, de ez a gőzfürdő nélkül ezen díjért csak délután használható.
14. Fürdőjegyek a pénztárnál váltandók, melyek kivételre az ellenőrző közegek elomutalandók. Jegy nélkül talált fürdőzők ötszörös díjat fizetnek.
15. A fürdés és zárkadíjak a várost, a ruhadíjak pedig a felügyelőt illetik.

Székesfehérvár, 1905. június 1 én.

A városi hatóság.

8404905. sz.

### Árlejtési hirdetmény.

Székesfehérvár szab. kir. város a „Mantz János”-féle kisdodovának az e végre kijelölt helyen s telken a városi közgyűlés 1904. évi április 26-án 884294 sz. a. kelt határozatával az abban részletezett módosításokkal elfogadott három terv, egy költségvetés, egy-egy műszaki felvételek szerint, illetve az azokban kitüntetett minőségű anyagokból, valamint azokban kitett méretekhez képest és ott leirt módon elkészítését vállalkozás útján eszközöli.

A vállalkozás zártajánlatok útján történt. Az írásbeli ajánlatok mintája a következő: „En alulírott a székesfehérvári 6431 sz. betétben + 1. sor 1787/26 helyen a székesfehérvári szab. kir. város által építeni határozott „Mantz János”-féle kisdodovoda megépítésénél és teljes elkészítésénél előforduló összes munkálatokat s ahhoz tartozó anyagbeszerzéseket és szállításokat, miként azok a meglevő és általam betekintett építési okmányokban, nevezetesen a közgyűlési határozat értelmében módosított három építési tervben, egy költségvetésben és egy műszaki felvételekben kitüntetve vannak, illetőleg az építési bizottság későbbi rendelkezései szerint szükségessé válnának, a velem közölt költségvetés minden egyes tételénél kitett egységi árakból...

azaz . . . szától engedés, felülfizetés mellett elvállalom, egyttal kijelentem, miszerint az ezen munka teljesítésére vonatkozólag Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának 1905 évi június hó 2-án 8044 sz. alatt kelt határozatával megállapított feltételeket ismerem és azokat magamra nézve kötelezőknek kijelentem.”

A kívánt bántatpénz fejében 1700 koronát, szóval egyezer hétszáz koronát készpénzben követhető értékpapirokban . . . Székesfehérvár szab. kir. város pénztárában . . . napló szám alatt letettem.”

#### Kivétel:

Ajánlat a székesfehérvári „Mantz János”-féle kisdodovoda építésénél előforduló összes munkálatokra.

Csak oly zártajánlatok vétetnek figyelembe, melyek a munkálatok teljesítésére iparhatósági jogosultsággal bíró vállalkozótól származnak, 1700 korona a városi pénztárba törtétt letétele által biztosítva vannak és a zártajánlatok benyújtására kitűzött 1905. évi június 16-ik napjának délelőtti 10 órájáig Székesfehérvár város igató hivatalába benyújthatnak.

A költségvetési ár 33000 korona 30 fillér. Az ajánlatok csak a költségvetésben kitett egységi árak után számított százalékokban tétethetnek.

Egyébb feltételek alulírott hivatalos helyiségében (városház 11. sz.) a hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők.

Székesfehérvár, 1905. június hó 3-án.

Polczer Péter s. k.,  
gazd. tanácsos.

## Üzlet áthelyezés!

Van szerencsém a t. közönség szíves tudomására hozni, miszerint eddigi Kossuth utcában (Karl-féle ház) levő borbély- és fodrász üzletem ugyanazon házban magnagyobbitva és a mai kor igényeinek megfelelően teljesen újonnan berendeztem.

**Pontos és figyelmes kiszolgálás!**  
**Mindenemű hajmunkák elfogadhatnak.**

Kiváló tisztelettel

**Szabady László**  
borbély- és fodrász.



**BORZA IGNÁC**  
KOCSI-GYÁRTÓ.

Elvállal mindenféle kocsijavításokat a legújantósbab árban **Uj kocsik megrendelésre** szép és divatos kivitelben készíttetnek. **Uri kocsi rak-tár** rövid idő alatt felállíttatik.

A nagyérdemű közönsém b. párt-fogását kérve Kiváló tisztelettel

**BORZA IGNÁC**  
Székesfehérvár.

Széchenyi-utca 81. sz.  
(Keszei-féle gyártelep.)